

ВЯТСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 46.

1870 г.

Августа 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ПРОТОКОЛЪ

съѣзда законоучителей Вятского уѣзда 30 іюня
1870 года.

Въ засѣданіе съѣзда прибыли: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Іосифъ*, предсѣдатель уѣзднаго училищнаго Собѣста о. протоіерей *Фармаковскій*, *) исправляющій должность инспектора народныхъ училищъ С. А. *Нурминскій* и 17 законоучителей.

Ректоръ семинаріи, по открытіи засѣданія съѣзда, сказалъ рѣчь слѣдующаго содержанія: «Съѣздъ законоучителей у насъ дѣло новое, небывалое; Вамъ, почтенные отцы, принадлежитъ честь почины этого полезнаго и пріятнаго дѣла.

Я говорю—пріятнаю, въ томъ предположеніи, что оно

*) По докладу г. *Нурминскаго* объ имѣвшемъ открыться съѣздѣ законоучителей, Его Преосвященство отъ 27 числа іюня далъ такую резолюцію: «назначаются для обсужденія, по прописанному, на съѣздъ, о. Ректоръ семинаріи и о. протоіерей И. *Фармаковскій*.

всякому изъ васъ близко къ сердцу, что оно всякаго изъ васъ вызываетъ на серьезное размышление и побуждаетъ особенно отзываться на все, что только можетъ содѣйствовать его успѣху. Да и вообще для насъ въ высшей степени пріятно дѣлиться мыслями съ тѣми, которые одинаково заинтересованы въ любимомъ нами дѣлѣ.

Польза настоящаго съѣзда, конечно, впереди; но ее можно легко предвидѣть. Если послѣдуетъ вынѣ какое либо соглашеніе относительно методовъ преподаванія закона Божія въ народныхъ училищахъ и установится единство правилъ къ охраненію религіозно-нравственнаго направленія училищъ,—указаны будутъ дѣйствительныя мѣры къ устраниенію вредныхъ вліяній на училища и представлены педагогическія руководства для оживленія преподаванія; то и настоящій—первый по времени—съѣздъ законоучителей принесетъ огромную пользу для законоучительства.

По новости самаго дѣла, я рекомендую раздѣлить вопросы такъ: во 1-хъ какія правила для преподаванія закона Божія указаны въ Правительственныхъ распоряженіяхъ и какъ удобнѣе приложить ихъ къ дѣлу? во 2-хъ какія пособія нужны для надлежащаго преподаванія всѣхъ предметовъ, входящихъ въ программу закона Божія? въ 3-хъ какъ дѣйствовать для оживленія религіознаго настроенія въ школѣ?

Для обсужденія подобныхъ вопросовъ, я полагалъ-бы каждому законоучителю завести у себя «памятную книжку» и вносить въ нее изъ разныхъ журналовъ случаи и примеры успѣшнаго дѣйствованія въ изъясненіи закона Божія, а равно практическіе совѣты для народныхъ школъ и благонамѣренныя предположенія о преобразованіи самого устрой-

ства нашихъ, еще юныхъ и не вполнѣ организованныхъ народныхъ школъ, въ родѣ превосходной статьи Г. Юркевича: «планъ и силы для первоначальной школы»; во 2-хъ личные свои наблюденія надъ своими воспитанниками, напримѣръ, чѣмъ они особенно были заинтересованы, или къ чему оставались равнодушны, а равно и замѣтки обозрѣвателей училищъ, съ указаніемъ ихъ обращенія и послѣдствій ихъ посѣщенія и т. п.; въ 3-хъ случаи изъ практики приходской, показывающіе явный вредъ невѣжества и суевѣрія, благотворность грамоты и просвѣщенія и т. п. Теперь же, за неимѣніемъ подобныхъ «книжекъ», прошу васъ вступить въ личную бесѣду другъ съ другомъ, безъ всякой офиціальности и за тѣмъ послѣ дружескаго обмѣна мыслей, приступимъ къ записи заявленій на указанные выше вопросы».

1) Изъ извѣстныхъ Правительственныхъ указаній касательно преподаванія закона Божія представлены для обсужденія: а) программа преподаванія закона Божія въ сельскихъ двухклассныхъ училищахъ, составленная Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и одобренная Св. Сунодомъ (Вят. Епарх. Вѣд. 1870 г. № 8); б) журналъ засѣданій г.г. Директоровъ Казанскаго Учебнаго Округа въ январѣ 1868 г. (Цир. по Каз. Учеб. Окр. 1868 г. № 4); в) программа преподаванія въ сельскихъ народныхъ училищахъ, составленная инспекторами народныхъ училищъ Харьковскаго Учебнаго Округа (Вят. Епарх. Вѣд. 1870 г. № 8); г) программа учебныхъ занятій для начальныхъ народныхъ училищъ, составленная предсѣдателемъ Вятскаго уѣзднаго училищнаго совѣта (тамъ же).

Вопросъ о томъ, какая изъ сихъ программъ болѣе примѣнна въ училищахъ, возбудилъ пренія.

О. протоіерей И. Фармаковскій заявилъ, что программа, составленная Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, слишкомъ широка для начальныхъ училищъ, а потому не можетъ быть принята безъ измѣненія или сокращенія.

Г. Нурминскій. Въ полномъ видѣ эта программа дѣйствительно не можетъ быть принята; такъ какъ она назначена для двухкласснаго училища. Но при сужденіи о ней, примѣнительно къ начальному училищу, надобно имѣть въ виду только то, что назначено по ней *для первого класса*: а въ такомъ случаѣ она нисколько не обширна и можетъ быть вполнѣ пройдена. (Читаетъ программу).

О. Фармаковскій. Даже и то, что назначено для первого класса, не можетъ быть вполнѣ пройдено; таъ какъ здѣсь требуется, кроме изъясненія молитвъ и священной исторіи, еще объясненіе значенія и устройства храма, а также эктенній и болѣе употребительныхъ прошеній літургіи.

О. Ректоръ. Если разумѣть подъ *первымъ классомъ* только *одинъ годъ* ученія; то опасеніе о. протоіерея справедливо. Дѣтямъ, только начинающимъ ученіе и еще ни- мало неразвитымъ, невозможно въ одинъ годъ сообщить все то, что назначено въ программѣ для первого класса. Но курсъ однокласснаго училища можетъ быть, по всей вѣроятности, распространенъ на два и на три года; а вотъ формальное затрудненіе, котораго нельзя при настоящемъ случаѣ обходить: въ З ст. Положенія о начальныхъ училищахъ говорится, что подъ закономъ Божіимъ разумѣется ни болѣе, ни менѣе, какъ «краткій катихизисъ и священная исторія». Вводя объясненіе богослуженія и устройства храмовъ—нужно предварительно расширить, или разъяснить указанную статью «Положенія».

Г. Нурминскій. Въ программѣ, одобренной Св. Сѵнодомъ, вводится въ курсъ однокласснаго училища прежде всего обученіе молитвамъ, съ объясненіемъ ихъ; а также объясненіе устройства храма, — все это вводится не въ видѣ какой либо особой науки, какъ полагается это въ среднихъ и высшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, а въ видѣ самого элементарнаго изъясненія. Такимъ образомъ въ программѣ, одобренной Св. Сѵнодомъ, для законоучителей дается разъясненіе, что нужно разумѣть подъ закономъ Божіимъ, — разъясненіе болѣе точное и болѣе обширное, сравнительно съ 3 ст. «Положенія».

О. Фармаковскій. Не останутся ли у насъ не пройденными «катехизисъ и свящ. исторія новаго завѣта», которые «Положеніемъ» требуются въ первоначальныхъ училищахъ, а въ программѣ отнесены ко 2 классу, не приложимому для первоначального училища?

Г. Нурминскій. Программа только не указываетъ въ одноклассномъ училищѣ на катехизисъ и священную новозавѣтную исторію; но не исключаетъ самыхъ предметовъ, входящихъ въ составъ ихъ. Напримеръ, непосредственно послѣ разсказа о сотвореніи міра, грѣхопаденіи и обѣщаніи Спасителя, законоучитель переходитъ къ новозавѣтной исторіи. Изъ сей исторіи сообщаются дѣтямъ разсказы, служащіе къ объясненію главныхъ церковныхъ праздниковъ и излагается главное содержаніе ученія Христова. Изученіе же катехизиса непосредственно соединяется съ изученіемъ исторіи. (Читаетъ программу).

Определено: принять изъ программы, составленной въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія и одобренной Св. Сѵнодомъ 24 сентября 1869 г. къ непремѣнному руковод-

ству въ начальныхъ народныхъ училищахъ только то, что положено въ ней для первого класса; тѣмъ болѣе, что здѣсь дано обязательное разъясненіе 3 ст. «Положенія» и указанъ особый порядокъ и методъ преподаванія всѣхъ предметовъ закона Божія; что же касается до второй половины программы, то она предназначена не для начальныхъ, а для двухклассныхъ училищъ—мужскихъ и женскихъ, открываемыхъ не иначе, какъ съ разрѣшеніемъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, *)

O. Ректоръ. Принявъ изъ программы для народныхъ училищъ первую часть, слѣдуетъ теперь съ точностю опредѣлить, во сколько времени можно ее преподать и какъ преподать?

Г. Нурминскій. Курсъ начального училища, примѣнительно къ 1 классу двухклассныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, опредѣленъ уже въ 3 года. Я полагаю, что программа можетъ быть исполнена въ 3 года.

Священникъ Рѣдниковъ. Въ три года можно пройти все,

*) Это выясненіе и раздѣленіе программы,—весьма важно; многіе изъ законоучителей думали, что она *вся* назначена для начальныхъ училищъ и потому считали ее неудобоисполнимою. Впрочемъ Тульскія Епарх. Вѣдомости (№ 13. стр. 22) взглянули на это дѣло проще и безъ всякаго затрудненія; тамъ помѣщена замѣтка такого рода: «излишне и говорить о томъ, какъ не мудрено и не трудно примѣненіе этой программы къ нашимъ школамъ. Тутъ вся мудрость состоитъ въ томъ, чтобы дѣти, по своему возрасту, по времени поступленія въ школу и по степени развитія, возможно правильно были раздѣлены, какъ это и предполагается программою (?!), на два класса. Къ 1 классу, разумѣется (?), должны быть отнесены всѣ вновь поступающіе дѣти, ко второму—должны принадлежать всѣ старшіе и лучшіе ученики школы. Курсъ каждого класса, очевидно (?!), долженъ быть двухгодичный». Авторъ этой оригинальной замѣтки, по собственному его выраженію «внимательно всматривался и вдумывался въ программу»; только—замѣтимъ отъ себя—не узналъ ея назначенія.

что требуется программою 1 класса, одобрен. Св. Синодомъ.
Тоже подтвердили и другіе о. о. законоучители.

О. Ректоръ. Мое мнѣніе относительно *трехлѣтняго* курса для начальныхъ народныхъ школъ заявлено прежде, по поводу проекта о. протоіерея *Фармаковскаго* о *четырехлѣтнемъ* курсѣ (Еп. Вѣдом. за 1870 г., № 8) и мнѣ остается только повторить свое мнѣніе теперь. Дѣйствительно для поселянъ неудобно назначать продолжительный курсъ. Но еслибъ нашлись ученики, пожелавшіе сами поучиться сверхъ обязательныхъ трехъ лѣтъ; то неужели имъ нужно отказывать въ такомъ желаніи?

Определено. Курсъ одноклассныхъ сельскихъ школъ назначить въ три года, дозволивъ желающимъ и имѣющимъ средства обучаться необязательно еще одинъ годъ. Исполненіе программы предоставляется благоразумію и усердію законоучителей; впрочемъ для нѣкотораго содѣйствія имъ, можно расположить ее на три года въ слѣдующемъ порядке: 1-й годъ. Прежде всего законоучитель разъясняетъ детямъ значеніе крестнаго знамени и школьнай иконы; затѣмъ приступаетъ къ изученію молитвъ; молитвы изучаются въ такомъ порядке: предъ ученіемъ и послѣ ученія, молитва Господня, молитва вечерняя—Боже вѣчный и Царю.., утренняя—отъ сна воставь благодарю Тя.., молитвы предъ столомъ и послѣ стола и тропарь—спаси Господи, люди твоя... Прошенія просительной эктеніи «Дне всего совершенна». Устройство храма объясняется въ самомъ храмѣ; значеніе храма вообще, значеніе притвора, значеніе храма, алтаря съ главнейшими его принадлежностями, иконостаса, амвона.

Послѣ сего о. Ректоръ семинаріи предложилъ законоучителямъ, достаточно ли будетъ сего на первый годъ, или еще слѣдуетъ что либо прибавить?

О. Спасскій. Для цѣлаго года этого мало, слѣдуетъ ко-
снуться чего нибудь изъ свящ. исторіи. Съ мнѣніемъ этимъ
съездъ согласился и опредѣлено: изъ исторіи въ первый
годъ пройти сотвореніе міра, паденіе первыхъ человѣковъ,
обѣтованіе обѣ искупленіи и молитву Пресвятой Троицѣ, а
также объясненіе праздниковъ: Рождества Пресвятыя Бого-
родицы, Благовѣщенія, рожденія Іоанна Крестителя и Рож-
дества Христова; при семъ объясняются 1, 2 и 3 члены
Символа Вѣры.

2-й годъ. Объясненіе праздниковъ Богоявленія, Срѣте-
нія, Преображенія Господня, входа въ Іерусалимъ, обстоя-
тельствъ страданія, смерти, воскресенія и вознесенія Христа
Спасителя; праздникъ введенія во храмъ пресв. Богородицы
и Воздвиженія честнаго Креста. При семъ объясняются 4,
5 и 6 члены Символа Вѣры. Явленіе Ангеловъ Апостоламъ
по вознесеніи Спасителя; при семъ объясняется 7-й членъ
Символа Вѣры и прочитывается 24 и 25 гл. Евангелія отъ
Матея. Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ, при семъ объ-
ясненіе 8 члена Символа Вѣры и прочитывается обѣтованіе
обѣ Утѣшителѣ по Евангелію Іоанна изъ главъ 15 и 16.
Первенствующая христіанская церковь, Св. Апостолъ Петръ,
обращеніе Савла. Апостольскій соборъ. Вселенскіе соборы
(кратко). 9 и 10 члены Символа Вѣры; (при объясненіи
таинствъ прочитывать мѣста изъ книгъ свящ. писанія, ука-
зывающія на установление таинствъ Господомъ); 11 и 12
члены Символа Вѣры, при семъ прочитывается изъ 15
глав. 1-го посланія Ап. Павла къ Коринѳянамъ,—части ея,
доступныя дѣтскому понятію.

3-й годъ. Исторія Ветхаго Завѣта. Каинъ и Авель. Сиѳъ.
Потопъ. Столпотвореніе, Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, Могсей,

исходъ изъ Египта, Синайское законодательство съ краткимъ объясненіемъ 10 заповѣдей. Гедеонъ, Самуилъ, Давидъ, Соломонъ, пророки: Илія, Елисей, Исаія, Іеремія, Іезекіль и Даниилъ; нѣкоторыя пророчества объ Іисусѣ Христѣ, наприм. о рожденіи Его отъ Св. Дѣвы въ Виолеемѣ, о входѣ въ Іерусалимъ и страданіяхъ и смерти и воскресеніи (пр. Іона), о которыхъ упоминается въ Евангеліи св. Матея. Чудеса Спасителя: воскрешеніе дочери Іаира, сына вдовы Наинской, Лазаря, исцѣленіе 38 л. недужнаго, насыщеніе 5-ти тысячъ (Іоан. гл. 6). Ученіе Христово, на горная проповѣдь (Матея. 5, 6 и 7 гл. съ объясненіемъ молитвы Господней Лук. 11.); нѣкоторыя части IV, V и VI главы посланія Ап. Павла къ Ефесеямъ и 13 гл. посланія Ап. Павла къ Римлянамъ.

2) При обсужденіи вопроса о пособіяхъ, нужныхъ для надлежащаго преподаванія закона Божія, сначала былъ прочитанъ отзывъ Учебного Комитета при Св. Сѵнодѣ о книгѣ протоіерея Соколова «начальное наставление въ православной христіанской вѣрѣ». Изъ означенаго отзыва и указа Св. Сѵнода оказывается, что хотя книга о. протоіерея Соколова не можетъ быть употребляема, какъ учебникъ, но что методъ, которому слѣдовалъ о. прот. Соколовъ, заслуживаетъ «не только одобренія, но и подражанія при первоначальномъ обученіи дѣтей закону Божію». Определено: книга о. протоіерея Соколова должна быть принята въ руководство законоучителемъ при преподаваніи имъ закона Божія; при семъ законоучитель обязанъ избѣгать и исправлять всѣ недостатки сей книги, которые указаны Учебнымъ Комитетомъ при Св. Сѵнодѣ (Вят. Еп. Вѣд. № 11). Сверхъ сего законоучитель долженъ пользоваться въ потреб-

ныхъ слу чаихъ св. исторіей—*Богословскою*, краткой исторіей Ветхаго и Новаго Завѣта свящ. *Попова*, исторіей протоіерея *Базарова* и друг. Пособія по объясненію храма и его принадлежностей: Законъ Божій для русскихъ народныхъ школъ, выпускъ второй. О церкви какъ мѣстѣ общественного Богослуженія и о принадлежностяхъ ея протоіерея Іоакима *Романова*. По объясненію Богослуженія: Объясненіе православнаго Богослуженія: всенощенаго бдѣнія, литургій: Василія Великаго, Іоанна Златоустаго и литургіи преждеосвященныхъ даровъ. Свящ. Василія *Михайловскою*. По объясненію Евангелій: Изъясненіе воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій для употребленія въ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Спб. 1870 г. Сверхъ сего признано полезнымъ имѣть въ каждомъ училищѣ Св. Біблію на славянскомъ языке, а также и части Бібліи переведенной и изданной на русскомъ языке; Святое Евангеліе на славянскомъ и русскомъ языке должно быть по возможности у каждого ученика. При объясненіи молитвъ: объясненіе молитвъ протоіереевъ: *Чемены и Думитрашко* *).

3) При обсужденіи вопроса, какъ дѣйствовать на оживленіе религіознаго настроенія въ школѣ, опредѣлено: 1) при преподаваніи исторіи, законоучитель сначала самъ рассказываетъ дѣтямъ исторической фактъ простымъ и удобопонятнымъ для нихъ языкомъ, потомъ требуетъ пересказа отъ учениковъ, но сначала не прямо всего разсказа спорядку, а старается возбудить дѣятельность и вниманіе уч-

*) За недостаткомъ времени на съездѣ не было совѣщаній о современныхъ методахъ преподаванія Закона Божія въ начальныхъ училищахъ, согласно съ требованиями здравой педагогики; объ этомъ интересномъ предметѣ обѣщалъ составить особую статью Ректоръ семинарии и напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ для обсужденія,— это и исполняется ниже въ настоящемъ №. *Редакт.*

никовъ посредствомъ дробныхъ вопросовъ. Такъ, если идетъ разсказъ о Рождествѣ Христовѣ, то законоучитель, передавъ обстоятельства рожденія Христова, повторяетъ это, предлагаючи вопросы ученикамъ въ такомъ родѣ: какъ называется тотъ городъ, въ которомъ родился Христосъ? За чѣмъ Іосифъ и Марія пришли въ Вифлеемъ? Въ какомъ мѣстѣ родился Христосъ? Кто былъ въ это время царемъ въ Іудеи? Такъ повторяется весь разсказъ, пока ученики не усвоятъ его. Потомъ уже законоучитель заставляетъ лучшихъ учениковъ дать полный разсказъ въ порядкѣ, а затѣмъ и болѣе слабыхъ.

2) Разсказавъ историческій фактъ, законоучитель, если можно и нужно, переходитъ къ доктринальской сторонѣ вопроса. Такъ, по разсказѣ о Рождествѣ Христовомъ, законоучитель сначала руководитъ учениковъ вопросами, чтобы они вспомнили то, что имъ известно уже касательно личности Христа. Такъ, онъ спрашиваетъ, что сказалъ Ангелъ Господень Іосифу, когда тотъ хотѣлъ отпустить Дѣву Марію? Отвѣтъ Мате. 1, 20. 21; Что сказалъ Ангелъ Господень, возвѣща паstryрямъ о рожденіи Спасителя? Отвѣтъ Лук. 11, 11. Что возвѣстилъ Ангелъ Гавріилъ, благовѣстуя Ей о зачатіи Спасителя? — Отвѣтъ Лук. 1, 31—35.

Затѣмъ законоучитель соединяетъ всѣ эти наименованія лица Иисуса Христа и говоритъ: вотъ я вамъ прочитаю 2 членъ Символа Вѣры, слушайте. (Читаетъ ясно, раздельно, неспешно). Прочитавъ онъ спрашиваетъ учениковъ, о комъ здѣсь говорится? начинается объясненіе втораго члена, а затѣмъ и третьаго.

3) Бесѣды по закону Божію должны вестись языкомъ простымъ и дѣтямъ понятнымъ, но не вульгарнымъ.

4) Для наглядности при изученіи историческихъ фактовъ употреблять священно-историческая картины

Шнорра; но тѣ картины Шнорра, которыя указываютъ на состояніе Божества, не должны быть употребляемы, какъ напр., картины подписанныя: Суббота, Духъ Божій иоша-
шеся верху воды; ибо онѣ никакъ не объясняютъ тек-
ста, а напротивъ могутъ вести къ превратнымъ понятіямъ.

5) При разсказѣ историческихъ фактовъ, служащихъ объ-
ясненіемъ праздниковъ, законоучитель знакомить учениковъ
съ молитвами, тропарями и кондаками. 6) законоучитель,
а равно и учитель, ко всему святому долженъ относиться
съ благоговѣніемъ, подавая дѣтямъ примѣръ. 7) Для возбуж-
денія религіознаго сознанія въ народѣ чрезъ школу положено
имѣть въ школѣ краткія житія святыхъ, а также вы-
писывать воскресные листки изъ Москвы, стоющіе 1 к.
и раздавать ихъ дѣтямъ на праздники. 8) А такъ какъ отъ
семействъ могутъ быть для школы нѣкоторыя противодѣй-
ствія, или же поддержка; то принято вводить воскресная
бесѣды для всего прихода—въ церкви-ли то, или въ школѣ,
какъ гдѣ удобнѣе. Эта мѣра особенно будетъ благодѣтельна
и удобоисполнима въ томъ приходѣ, гдѣ довольно окажет-
ся лицъ мужскаго и женскаго пола, получившихъ образо-
ваніе въ мѣстной школѣ. 9) Давать на домъ душеполезныя
книги всѣмъ грамотнымъ и при случаѣ, особенно во время
«Воскресныхъ бесѣдъ», требовать отъ нихъ краткаго отчета
въ прочитанномъ. 10) О дняхъ выпуска учениковъ и дру-
гихъ случаяхъ, важныхъ для училища, за мѣсяцъ сооб-
щать членамъ Училищнаго Совѣта, Земства и другимъ, из-
вѣстнымъ въ окрестностяхъ любителямъ народнаго образова-
нія; появленіе въ училищѣ стороннихъ лицъ, сочувству-
ющихъ успѣхамъ просвѣщенія, можетъ нагляднѣе внушать
учащимся и ихъ родителямъ ту мысль, что ученіе дѣй-

ствительно цѣнится; что оно возбуждаетъ радость въ сердцахъ всѣхъ образованныхъ людей, а наипаче тѣхъ, которые и Церковю и Правительствомъ поставлены для поддержанія и распространенія истиннаго просвѣщенія въ народѣ, еще не вполнѣ сознающемъ эту настоятельную, эту насущную потребность. Само собою разумѣется, что прїездъ Архипастыря, во время обозрѣнія Епархіи, долженъ служить особымъ праздникомъ для школы; законоучителю не трудно объяснить это дѣтямъ и внушить имъ столь отрадныя ожиданія.

О методахъ преподаванія закона Божія въ начальныхъ училищахъ.

Въ начальныхъ народныхъ училищахъ, примѣнительно къ способностямъ и состоянію дѣтскаго возраста, здравая педагогика можетъ рекомендовать вниманію законоучителей слѣдующіе методы или пріемы преподаванія:

1) Разговорный методъ посредствомъ вопросовъ и отвѣтовъ. Методъ этотъ принятъ церковю для изъясненія истинъ христіанскаго вѣроученія съ самыхъ древнихъ временъ. Всѣ катехизисы такъ излагались и донынѣ излагаются. Хорошъ этотъ методъ прежде всего тѣмъ, что даетъ возможность сообщать дѣтямъ христіанскія истины, по мѣрѣ ихъ пріемлемости, разделяя, такъ сказать, на самыя малыя дозы; а дѣтскій умъ еще *Квинтилліанъ* уподоблялъ сосуду съ малымъ отверстиемъ, въ которое нужно влиять по каплѣ, иначе—if разомъ польемъ много, не попадетъ туда ничего. Кромѣ того методъ разговорный поможетъ законоучителю излагать свои уроки, при всей краткости, съ надлежащею точностью и определенностью. Есть и еще

одна полезная сторона въ этомъ методѣ, именно: онъ дѣйствуетъ на спящія силы дѣтей возбудительно, затрогиваетъ ихъ пытливость, вызываетъ ихъ неразвитый смыслъ на размышленіе, на самодѣятельную работу. Усвоенное при такомъ методѣ познаніе дѣтямъ не представляется чѣмъ-то внѣшнимъ и чужимъ, а кажется своею собственностью, своимъ внутреннимъ достояніемъ, которое навсегда прикрѣпляется къ сознанію и уже никогда не забывается.

Можно-ли разговорный способъ при объясненіи закона Божія доводить до размѣровъ сократического или эвристического метода, которымъ, какъ известно, истины вызываются изъ естественнаго нашего сознанія? Можно, но съ большимъ ограниченіемъ. Истины закона Божія сообщены намъ многочастнѣ и многообразнѣ Божественнымъ откровеніемъ и следовательно не только не составляютъ открытой человѣческаго разума, но съ некоторыхъ сторонъ даже превышаютъ наше естественное разумѣніе и остаются тайнами; а потому для эвристики здѣсь положены законные предѣлы. Впрочемъ при повтореніи объясненного урока, а равно при объясненіи Богооткровенныхъ истинъ съ той стороны, какою онѣ соприкасаются съ естественными, врожденными намъ идеями истины и добра, опытный законоучитель можетъ умѣренно пользоваться пособіемъ эвристики, по примѣру древняго мудреца Сократа.

2) Методъ наглядный. Методъ наглядности считается самымъ современнымъ и самымъ пригоднымъ для дѣтскаго возраста, живущаго преимущественно чувствами и воображеніемъ, еще неспособнаго къ отвлеченіямъ разсудочнымъ; дѣтямъ трудно даются отвлеченные понятія, напротивъ представлена образныя, взятыя изъ области воображенія и чувствъ, рѣзко отпечатлѣваются въ ихъ душѣ.

Но приложимъ-ли этотъ методъ къ преподаванію закона Божія, содержаніемъ котораго служать истины міра духовнаго, нравственнаго, сверх-чувственнаго? не ослабится ли чрезъ наглядность внутреннее значеніе религіозно-нравственныхъ истинъ?

То и другое возраженіе противъ употребленія нагляднаго метода въ изложеніи закона Божія указываетъ только на трудность и на нѣкоторыя ограниченія, съ какими законоучитель долженъ пользоваться нагляднымъ методомъ, имѣющимъ полное и какъ бы безограничительное примѣненіе къ другимъ наукамъ.

Трудно приблизить къ дѣтскому сознанію истины міра духовнаго, невидимаго, не легко найти для нагляднаго представленія ихъ благоприличные образы, не унижающіе ихъ высоты и святости; однако же не невозможно. По увѣренію слова Божія есть аналогія между міромъ духовнымъ и видимою природою; такъ что послѣдняя носитъ на себѣ отпечатокъ духовныхъ совершенствъ Божіихъ: *невидимая бо Ею (Бога) отъ созданія мира твореными помышляема видима суть и присносущная сила Ею и божество* (Римл. 1, 20). Въ дѣлахъ благочестія, въ примѣрахъ жизни вѣрующихъ и добрыхъ людей выражается и какъ бы олицетворяется сущность вѣроученія и нравственности христіанской. Съ давнихъ поръ существуетъ присловіе: «скажи мнѣ, съ кѣмъ ты знакомъ; и я скажу тебѣ, кто ты таковъ». *Подобни мнѣ бывайте якоже Азъ Христу* (Филип. 3, 17), писалъ св. Ап. Павелъ. Съ этой стороны можно согласиться съ положеніемъ педагогики, что самымъ лучшимъ и самымъ практическимъ приложеніемъ нагляднаго метода въ отношеніи къ закону Божію можетъ служить благовос-

питанная христіанская семья, олицетворяющая въ своей обыденной жизни требования христіанского закона.

Употребленіе сравненій изъ міра видимаго и примѣровъ изъ поведенія людей благочестивыхъ, для объясненія догматическихъ и нравственныхъ истинъ закона Божія, можно встрѣтить во многихъ мѣстахъ свящ. Писанія, особенно же въ бесѣдахъ небеснаго Учителя, Господа нашего І. Христа. Онъ по преимуществу употреблялъ этотъ наглядный способъ въ многоразличныхъ притчахъ и тѣмъ освятилъ означеній методъ для всѣхъ толкователей небеснаго ученія Евангельскаго. Такъ самыя сокровенные тайны царствія Божія Христосъ старался выяснить и нагляднѣе представить чрезъ разныя подобія, и притчи: *чему уподобимъ царствіе Божіе? или коеи притчи приложимъ ею* (Марк. 4. 30.)? Для изображенія искренней любви къ ближнему Христосъ представляетъ дѣйствія милосердаго Самарянина въ отношеніи къ человѣку, избитому разбойниками и не-встрѣтившему никакого сочувствія отъ проходившихъ мимо его священника и левита (Лук. 10, 25—38); въ примѣрѣ десяти дѣвъ и въ притчѣ о талантахъ представилъ необходимость развивать данные намъ способности и запасаться добрыми дѣлами.

Если же наглядность была отличительнымъ свойствомъ проповѣди самого Господа, представляющей лучшій и совереннѣйшій образецъ всякаго ученія; то мы не можемъ найти сильнѣйшаго доказательства въ пользу нагляднаго способа при обученіи закону Божію и лучшаго примѣра. Всего лучше и безопаснѣе для законоучителя пользоваться готовыми образами и уподобленіями, принятymi въ св. Писаніи; во всѣхъ же собственныхъ наведеніяхъ, или срав-

иеніяхъ, для охраны свяности Божественныхъ истинъ отъ какой либо профанаціи необходимо слѣдовать искреннему благочестію и сердечной любви къ дѣтямъ. Любовь къ дѣтямъ, воодушевляемая религіею, можетъ подсказать всегда самые лучшіе образы для уясненія имъ истинъ закона Божія. *)

Не удивительно, если у насъ до настоящаго времени не имѣется учебниковъ по закону Божію, отличающихся нагляднымъ направленіемъ. Причина этого съ одной стороны въ трудности дѣла, а съ другой въ томъ, что требование наглядности въ объясненіи закона Божія до послѣдняго времени у насъ не пользовалось правами гражданства.

*) Въ дополненіе къ начатому нами объясненію молитвы Господней (Епарх. Вѣд. № 14, въ примѣч. на стр. 303), обратимся опять къ дѣтскому сознанію и къ понятной для дѣтей обстановкѣ, для изъясненія имъ внутренняго смысла словъ: *да святится имя Твое!* Обыкновенно законоучитель говорить по катехизису: «имя Божіе свято само въ себѣ; но оно можетъ святиться въ насъ и чрезъ насъ чрезъ добрыя дѣла наши, какъ свидѣтельствуетъ свящ. Писаніе: *тако да просвѣтится светъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ добрая дѣла ваша и прославятъ Отца вашего, иже есть на небесахъ* (Мѳ. 5, 16). Все это вѣрно; но къ дѣтскому сознанію это объясненіе относится также, какъ горохъ къ стѣнѣ. Попробуйте взяться за дѣло иначе, не съ абстрактной, а съ дѣйствительной его стороны, доступной дѣтскому наблюденію и смыслу, напр. въ такомъ родѣ: вы—дѣти—изъ разныхъ домовъ и знаете, что соседи, глядя на васъ, на ваши поступки, не одинаково судятъ о вашихъ родителяхъ. Если наприм. ты—мальчикъ Н—ходишь смиро, не шалишь, учишься прилежно; то хорошо, или худо скажутъ знающіе тебя о твоемъ отцѣ?—Хорошо; похвалять всѣ.—А если кто изъ васъ попадется въ какой нибудь шалости, то похвалять ли его и родителей его?—Нѣтъ, будутъ бранить и попрекать.—Теперь вы можете понимать, что имя Отца нашего небеснаго, т. е. Бога прославляется (Мѳ. 5, 16) или святится въ насъ и чрезъ насъ—нашими добрыми дѣлами и нашимъ добрымъ примѣромъ. Напротивъ чрезъ людей недобрыхъ и злыхъ, живущихъ худо, не только не святится, но *хулиется имя Божіе* (1 Петр. 4, 14). Мы обязаны просить Господа, чтобъ Онъ охранялъ насъ отъ худой, порочной жизни и поддерживалъ въ насъ стремленіе къ жизни доброй, святой и богоугодной, чтобы мы всегда—*въ душахъ и въ тѣлесахъ* своихъ прославляли Бога, своего Отца небеснаго (1 Кор. 6, 20).

Изъ иностранныхъ руководствъ, переведенныхъ на русскій языкъ, можетъ служить пособіемъ для нагляднаго уясненія Евангельскихъ истинъ книга Американскаго пастора *Тодда*, подъ названіемъ «чтенія для дѣтей». Мы называемъ ее пособіемъ, а не руководствомъ; потому что примѣры и сравненія *Тодда*, взятые изъ Американской обстановки жизни, невполнѣ приложимы къ русской сельской школѣ. Въ «чтеніяхъ для дѣтей» можно узнать и усвоить нашимъ законоучителямъ особенное сочувствіе къ дѣтямъ, проявляющееся въ самыхъ искреннихъ и задушевныхъ оборотахъ рѣчи, въ родѣ слѣдующихъ: «молюсь и я о васъ, дѣти; и буду молиться. Но вотъ уже много лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ я былъ мальчикомъ: и оттого-то начинаю забывать, какъ чувствуетъ сердце мальчика и какія его нужды...» (Стр. 76).

Въ образецъ наглядности доктринальского объясненія укажемъ на слѣдующую бесѣду: «Между вами, дѣти, есть сироты, у которыхъ нѣть ни отца, ни матери. Жаль мнѣ ихъ, очень жаль; ибо я по собственному опыту знаю, что значитъ стоять на могилѣ отца еще въ возрастѣ дѣтства (какое трогательное обращеніе!). Но дайте и то сказать, что Богъ васъ не покинетъ. Не покинеть васъ—сиротъ, если уже Онъ не покидаетъ и полевой лиліи. Слыхали вы о страусѣ (отъ доктринальской истины, высказанной кратко и подкрепленной сравненіемъ изъ Евангельского ученія о Промыслѣ Божіемъ—быстро переходить къ занимательному разсказу, и тѣмъ весьма живо, безъ всякаго обремененія убѣждаетъ дѣтскій смыслъ въ дѣйствительности Промысла Божія); страусъ,—эта огромная птица, живетъ въ пустыняхъ. Она кладетъ свои яйца на песокъ и тамъ оставляетъ

ихъ навсегда. Солнце теплотою своею, какъ насѣдка, выводить страусовыхъ птенцовъ; хотя тутъ бы явиться матери. Но нѣтъ; они бѣдняжки, остаются одни—одинехоньки. И что же? оставляетъ-ли ихъ Богъ? подъ Его покровительствомъ они и безъ матери выростаютъ въ полный свой ростъ. Такъ уже-ли же Богъ оставить сироту» (стр. 55)? Сравнивая такое выраженіе ученія о Промыслѣ Божіемъ съ принятою въ учебникахъ формою выраженія, не трудно понять, какое выраженіе болѣе доступно и болѣе убѣдительно для дѣтскаго пониманія.

Изъ примѣровъ наглядности нравственнаго объясненія служить слѣдующій разсказъ: «во время страшной бури, на палубѣ корабля находилась одна женщина съ своимъ мужемъ. Когда овладѣлъ ею страхъ до крайности, она спросила мужа: «не страшно-ли и ему?» Вмѣсто отвѣта мужъ вынулъ изъ ноженъ мечъ и, приставивъ его прямо къ груди жены, спросилъ ее: «боишься-ли ты?—Нѣтъ, отвѣчала она.—Почему же нѣтъ? или ты не видишь, что этотъ мечъ на волосъ отъ своего сердца?—Да; но я не боюсь потому, что онъ въ рукахъ моего мужа, который меня любить.—Хорошо—же; а въ чьей рукѣ эта буря? не въ рукѣ ли Того, Кто любить насъ болѣе всякаго мужа, всякаго отца и матери и Кто всегда имѣеть власть осуществлять на дѣлѣ Свою любовь» (стр. 85).

Такимъ образомъ методы—разговорный и наглядный имѣютъ равносильное значеніе для преподаванія закона Божія въ начальныхъ училищахъ. Пользуясь въ надлежащей мѣрѣ тѣмъ и другимъ методомъ, законоучитель дѣйствуетъ одновременно на всю совокупность дѣтскихъ силъ. Живая, сердечная рѣчь, обставленная наглядными образами, живо-

творно вліяєть на самий складъ дѣтскаго смысла, проникаетъ въ сердце и ложится здѣсь сѣменемъ благихъ мыслей, святыхъ чувствъ и добрыхъ желаній.

3. Методъ заучиванія наизусть. Вслѣдствіе многолѣтнихъ и—нужно прибавить—весьма грустныхъ злоупотребленій этотъ методъ подвергся въ наше время почти общему и безпощадному ostrакизму. Въ разныхъ педагогическихъ статьяхъ обѣ немъ теперь упоминаютъ не иначе, какъ съ явнымъ глумлениемъ,—клеймять его позорными названіями: «зубреніе», или «долбленіе», или «махинація» и т. п. Въ нѣкоторыхъ отчетахъ о состояніи учебной части нынѣ возвѣщается, какъ нѣкоторое капитальное пріобрѣтеніе, что «заучиваніе положительно воспрещено», или «окончательно изгнано». Такія усиленныя выраженія многихъ педагоговъ и составителей отчетовъ свидѣтельствуютъ только о личномъ ихъ увлеченіи, или желаніи угодить увлеченіямъ современной публики. Но интересъ учебнаго дѣла долженъ утверждаться не на увлеченіяхъ, а на твердыхъ психологическихъ основахъ и опытахъ. Есть-ли же таковые основы и опыты въ пользу заучиванія на память? Есть и притомъ весьма капитального свойства. По указанію психологіи известно, что дѣтскій возрастъ преимущественно дѣйствуетъ воображеніемъ и памятью. Для воздействиія на воображеніе дѣтей вводится методъ наглядный; а на память ужели не нужно дѣйствовать? Воздѣйствіе на одно воображеніе было-бы безцѣльно, еслиъ отъ такого воздействиія ничего не оставалось и не сохранялось въ памяти. Такимъ образомъ заучиваніе наизусть необходимо въ дѣтскомъ возрастѣ, какъ упражненіе памяти; пренебреженіе такимъ требованіемъ можетъ сопровождаться гибельными послѣдствіями

для умственного склада дѣтей. Кромѣ того учебныя занятия дѣтей, безъ упражненія памяти, не могутъ имѣть твердой устойчивости и въ большинствѣ случаевъ походятъ на пустое время—препровожденіе. Поселяне наши справедливо говорять о модныхъ учителяхъ, изгояющихъ заучиваніе, что они учатъ «не твердо». А древность, на основаніи вѣковыхъ опытовъ, давно опредѣлила, что *repetitio est mater omnium studiorum* (повтореніе есть мать всѣхъ ученій). Но есть ученія такого рода, гдѣ рѣшительно невозможно шагу сдѣлать безъ заучиванія на память, напр. при изученіи молитвъ, Символа Вѣры, догматическихъ опредѣлений, богословской терминологіи, выработанной по случаю ересей на соборахъ. Вся задача учителя здѣсь состоитъ въ томъ, чтобы только облегчить заучиваніе, не сдѣлать его механическимъ и безсознательнымъ; бывшія злоупотребленія на этотъ счетъ не могутъ служить укоромъ правильному и разумному употребленію. Напротивъ нынѣшнія усовершенствованія въ преподаваніи, напр. изустная бесѣда, наглядность и картиность представлениія должны быть направлены именно къ тому, чтобы легче, скорѣе и сознательнѣе утвердить въ памяти дѣтей излагаемыя истины; устраниТЬ заучиваніе значитъ не доводить преподаваніе до конца.

Если нужны свидѣтельства компетентныхъ писателей о заучиваніи наизусть; то кромѣ обширной статьи Г. Пѣвицкаго, помещенной въ «Трудахъ Киевской Д. Академіи за 1867 г.», мы укажемъ здѣсь на «педагогическія замѣтки Негельзбаха». Въ нихъ есть такія правила для учителей: «упражненіе памяти, т. е. заучиваніе наизусть такихъ истинъ, которые стоять того, должно постоянно сопровождать преподаваніе. Особенно важно заучивать образцовый

изречения свѣтскихъ и духовныхъ писателей; онъ производятъ благотворное дѣйствіе до старости лѣтъ, иногда даже на одрѣ смерти. Учитель, пренебрегающій заучиваніемъ назусть, вредитъ ученикамъ своимъ; ученикъ, ничего не заучивавшій въ дѣтствѣ, на всю жизнь остается верхоглядомъ и пустымъ фразеромъ. Для сбереженія времени въ классѣ пусть учитель, при спрашиваніи задаваемаго назусть, вызываетъ всегда слабѣйшихъ памятью; а тѣхъ, у которыхъ память хороша, можно призывать лишь въ помощь къ слабымъ. *Непремѣннае повторенія требуютъ такие предметы, какъ исторія, математика, грамматика (и, конечно, катихизисъ).* Самое лучшее и самое дѣйствительное повтореніе есть то, котораго ученикъ не замѣчаетъ и которое ведется искусственнымъ примѣненіемъ пройденнаго къ предлежащему случаю для объясненія его» (Соврем. Лѣтоп. № 26, стр. 14 за 1870 г.).

A. I.

СОДЕРЖАНИЕ: Протоколъ съѣзда законоучителей Вятского уѣзда.
О методахъ преподаванія закона Божія въ начальныхъ училищахъ.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку 5 руб. и съ пересылкою 3 р. (60 к. за пересылку и 40 к. за упаковку, бандероль съ печатнымъ адресомъ и проч.). Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Іосифъ.

Дозволено цензурою. 8 августа 1870 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.